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Aufgabe 1. Wir betrachten
—z(t) +x(t)y(t)
— z

X(t) 1—x(t
(WU)(l—w
Z(t) 1-2(t) —y(t) +y(®)z(t)

1. Istdas um(1,1,1) linearisierte System stabil oder instabil?

g y(t) +x(t)z(t) )
) :

2. Ist der GleichgewichtspunKt, 1,1) des urspinglichen Systems stabil oder instabil?
Hinweis: Es gibt bsungen mit x=y =z

Aufgabe 2.  Wir betrachten

<ww>_ — (u(t)+v(t)
vy ) T\ v ()P +v)?) )
1. Zeigen Sie, dass das beim Gleichgewichtspunkt linearisierte System instabil ist.

2. Seit — (u(t),v(t)) eine Losung. Wir definieren

Zeigen Sie, dask’(t) < 0 gilt.
Hinweis: v = u* (uv) < 218 + 3 (uv)?.
3. Ist der Gleichgewichtspunkt stabil?
4. Ist der Gleichgewichtspunkt asymptotisch stabil?
5. Seiu(0) = 115 undv(0) = 361t Berechnen Siga_}l!omu(t),v(t)).
Aufgabe 3. Seif : R" — R" gleichmaRig Lipschitz-stetig mit Konstante Seiert — Xa(t) undt — xp(t)

beide Losungen voxX'(t) = f(x(t)). Zeigen Sie:

IXa(t) = X6 (t) ]| < € [%a(0) —x(0)].

(bitte wenden)



Aufgabe 4. Die Bewegung eines Pendels mit Reibung wird beschrieben durch

u'(t) = —%u’(t) —sin(u(t)).

1. Zeigen Sie, dasdif zwei Losungernu, unduy, gilt:

Ua(t) — Ub(1)] < €721/ (Ua(0) — Up(0))% + (u4(0) — L (0)) (1)

Dies bedeutet, daskungen nur langsam auseinander gehen.

()

2. In der Abbildung sind Trajektoried (u(t),u'(t));t > 0} zweier Losungen dieser Gleichung mit
Ua(0) = up(0) = 0, ux(0) = 6.065 unduy,(0) = 6.075 skizziert. Sind diese total unterschiedlichen

Trajektorien ein Widerspruch](1)?

3. Beschreiben Sie in Worten, was da physikalisch passiert.



